

闭着眼睛,手拿魔方,十指相扣,左旋右转。30多秒后,一个六面都是同一颜色的魔方变成了六面都是十字的图案,20多秒钟后,魔方又变回了原形。这是肥城市民孟祥义的绝活。玩花样魔方18年,现在已经能玩出147种花样图案。即便是盲转,他也能玩出30多种花样。

12月15日,记者来到肥城市大封矿社区孟祥义的家中,亲眼见识了他高超的技艺。

玩了18年,能拧出147种花样

魔方达人孟祥义

文/片 本报记者 熊正君



结缘:一张说明书激起兴趣

12月15日上午10点钟左右,记者来到肥城市大封矿社区孟祥义家中。走进他家的一间卧室,记者一眼就看到电脑桌旁边放着满满一纸箱五颜六色的魔方。孟祥义的儿子孟令豪正在玩电脑,他告诉记者,这些都是爸爸的宝贝,一般人都不能动。记者注意到,在这个原本装油桶的箱子里,魔方呈现不同的花样图案。

走进另一间卧室,记者看到在床头的桌子上,也摆放着几个魔方。见到记者,孟祥义显得很拘谨,而一谈起魔方,他就滔滔不绝地向

记者讲解各种花样的旋转方法。

谈起他与魔方的渊源,孟祥义告诉记者,1992年的一天,他逛街时无意中买了一个魔方,孟祥义发现魔方里附着说明书,就照着说明书玩转了几下。“没见过卖魔方还附说明书的,我就试着玩了玩,当我按着说明书转出花样图案来时,我自己觉得很神奇,就想钻研一下到底是怎么回事。”孟祥义说。

18年过去了,现在的孟祥义已经不再需要说明书了。每当他从网上看到一些新奇的魔方案案时,他就记

在笔记本上,下班回家就经常翻看,练习。

“能学会这么多多种魔方的花样玩法,说起来还得感谢一个人。”孟祥义说,大约在5年前,他到电视台参加一个娱乐节目,在节目现场认识了湖北武汉的花样魔方玩家童长江,他自编了3000多种魔方案程序,创造了百余种玩法。“见到童长江我才知道‘天外有天,人外有人’,我在2005年以前只会四五种花样,而人家已经会百余种了,所以从那以后我就开始研究花样玩法。”孟祥义说。



▲孟祥义向记者展示他的魔方。



技艺:闭上眼睛能拧出30多个花样

“国内一个很有名的魔方玩家叫余尔蛟,有一次他给我QQ留言,说要好好向我学习魔方技术。当时我看到那个留言可激动了,这说明我的技术在圈内得到了认同。”孟祥义自豪地说。

孟祥义说,他目前已经能熟练玩转147种花样,闭上眼睛也能盲拧完成30多个图案。“其实有的图案是以一种简单图案为基础,稍加改变就变成另一种图案,

只要掌握了规律就很简单。”说着,孟祥义拿出记录魔方案程序的笔记本跟记者聊了起来。

“2005年11月17日,会第100种;2006年2月9日,会第118种;2006年3月7日,会第121种……”记者在孟祥义的笔记本中发现了这些字样。此外,记者在笔记本中还看到“冰冻三尺非一日之寒”、“锲而不舍非一日之功”等励志语

句。当然,笔记本中最多的还是各种魔方的图案花样和程序。

“有时候在纸上没法很形象地展示魔方案案的变化,我就在网上搜出来,整理到一个文件夹里,一上网就先打开看看。”孟祥义说,电脑桌面上有个写着“不能删”的文件夹,里面是各种各样的魔方案案,国内比较有名的一些魔方玩家的资料也在其中。



▲孟祥义将全国知名的花样魔方玩家的资料都收集在电脑上。



独创:国内只有他能完成的“67”

“我给这个图案命名为‘67’,就是魔方的六个面都是数字6、7组合而成的,而且我能闭着眼睛在1分钟之内完成。”说完,孟祥义拿起一个六面同色的魔方开始旋转。不到1分钟,一个六面都是数字6和7组合成的魔方就呈现在记者眼前。让孟祥义自豪地说,他

自己研究出的这种新花样魔方图案,目前国内还没有人能够完成。

在孟祥义的笔记本里,记者看到了这个独创的图案的具体步骤: B → 中,后 → 前,中, B2 中,后 → 前,中, B ……全部完成需要56个步骤。

“广州有个叫张振清的

玩家,在2006年时就能破解13款‘六面六色’的魔方案案。这个‘六面六色’就是每一个面都有六种不同颜色的方块,而且六个面的方块分布形式是完全相同的图案,这一直是个世界难题。现在我也能完成16款‘六面六色’的魔方案案了。”孟祥义乐呵呵地说。



打算:退休后教授花样魔方

儿子对魔方不感兴趣,通常是瞧也不瞧一眼;妻子也总是唠叨,不要把时间都用在玩魔方上;周围的亲朋好友、同事们都没有对魔方感兴趣的,这让孟祥义在现实生活中找不到交流对象,只能向网上发展,在网上加入了多个魔方QQ群,结识了很多在国内有名气的魔方玩家。

谈起以后的打算,孟祥义告诉记者,他以后还想通过网络多学习一些花样,在工作之余练习一下,给生活添加一点乐趣。“我把退休后的生活都规划好了,还是

多学习,研究花样玩法,然后向亲朋好友宣传感染一下,让更多的人加入到队伍中,然后招一帮小孩子周末来我这里学习玩魔方。”孟祥义认为,玩魔方并不是不务正业,反倒是可以增强记忆力,丰富想象力,培养人的耐力和毅力。

“我们玩魔方也没有什么比赛,就纯粹是为了爱好,我希望能通过玩魔方以艺会友。”孟祥义告诉记者,他在肥城矿业集团工作,平时有敬老院老人或者学校学生对此感兴趣,他都愿意义务为他们表演。